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Od posledného vydania Výhľadu MSP v OECD (2002), boli MSP a podnikanie 

naďalej zdrojom dynamiky, inovácií a flexibility. 

Na tomto mieste si je vhodné pripomenúť, že v OECD majú MSP (malý a stredný 
podnik) viac ako 95-percentný podiel na výrobe a o niečo väčší v odvetí služieb. 
Vo väčšine ekonomík MSP tvoria dve tretiny zamestnanosti v súkromnom sektore 
a podstatne tak prispievajú ku tvorbe nových pracovných miest. Podľa všetkého rástol 
počet MSP v posledných rokoch rýchlejšie ako ekonomicky aktívne obyvateľstvo,  
čím výrazne narástol podiel zamestnanosti v MSP. Aj napriek tomu, že počet samostatne 
zárobkovo činných žien predstavuje len malý podiel samostatne zárobkovo činných osôb, 
počet ženami vlastnených MSP vykazuje predovšetkým v USA a Kanade dynamický rast. 
Vznikom nových inovatívnych firiem dali MSP impulz ku celkovej inovácii. Táto vlna 
inovácie ťaží z rastúcej internacionalizácie. Okrem exportných a importných aktivít sa 
MSP totiž stále viac zameriavali aj na cezhraničné strategické aliancie, fúzie, akvizície 
ako aj vytváranie medzifiremných sietí a spoluprácu. 

Firmy v OECD najviac vstupovali do dynamických sektorov služieb,  
ako napr. obchodné služby, odvetvia súvisiace s výpočtovými a komunikačnýni 
technológiami (information and communication technologies – ICT), či zdravotnícke 
a opatrovateľské služby. Mnohé nové firmy však neexistujú dlho, približne 20 % opúšťa 
trh počas prvého roka a zhruba rovnaký podiel ďalších v druhom roku existencie. 
Ukázalo sa, že zrelí noví podnikatelia sú lepšie vybavení pokiaľ ide o schopnosti, 
skúsenosti a kapitál potrebný na prekonávanie výziev súvisiacich s podnikateľskými 
aktivitami. V európskych krajinách je podnikateľský dynamizmus menej výrazný ako 
v Spojených štátoch, kde firmy úspešne vstupujúce na trh majú počas prvých rokov oveľa 
väčšiu expanziu zamestnanosti, ako v Európe. V Japonsku pokračuje trend, v rámci  
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ktorého počet firiem opúšťajúcich trh prevyšuje počet vstupujúcich firiem. V Latinskej 
Amerike sú podnikateľské aktivity väčšinou spojené s rodinným podnikaním, čo 
obmedzuje expanziu a internacionalizáciu firiem. Naopak, východoázijské firmy majú 
väčší prístup k externým finančným sieťam a vzorom, čo umožňuje novým firmám 
rýchlejšiu expanziu. 

Pri vzrastajúcej internacionalizácii je pre udržanie konkurencieschopnosti nevyhnutná 
pokračujúca inovácia. Nové technologicky orientované firmy spomedzi MSP preukázali 
schopnosť obnovovať technológie a robiť technologické skoky, čím vytvárajú 
konkurenčný tlak na veľké firmy. Ukázalo sa, že 30–60 % výrobných MSP je inova-
tívnych. MSP sa stále viac podieľajú na výskume a vývoji (V+V), hoci stále zaostávajú za 
veľkými firmami. Podiel MSP na výskume a vývoji je vo všeobecnosti väčší v prípade 
menších ekonomík. Malé firmy zvyknú byť inovatívne pokiaľ ide o znalostné služby, ako 
napr. obchodné služby či finančné sprostredkovanie. Pri inovačných snahách sa MSP 
v stále väčšej miere opierali o siete, zväzky a partnerstvá poskytujúce prístup ku 
informáciám, know-how a nové technológie. V tomto ohľade môžu byť veľkým 
prínosom informačné, komunikačné (ICT) a e-bussines aplikácie, a to z pohľadu 
efektivity, prístupu na trh, znižovania nákladov ako aj urýchlenia a zvýšenia bezpečnosti 
transakcií. Zatiaľ čo ICT pripojenie (PC a Internet) je rozšírené v podnikoch všetkých 
veľkostí, malé podniky si pomalšie ako veľké prisvojujú nové ICT a e-business aplikácie. 
Hlavným dôvodom pre to je, že sú vnímané ako obmedzene použiteľné a málo rentabilné. 
Aby bolo naplno možné zbierať plody inovačných aktivít, je však potrebné zabezpečiť 
adekvátnu ochranu duševného vlastníctva. V tejto oblasti chýba MSP praktické 
pochopenie systému práv v oblasti duševného vlastníctva, následkom čoho naplno 
nevyužívajú súčasné formy jeho ochrany. 

Počas popisovaného obdobia bolo prijatých niekoľko politických iniciatív s hlavným 
cieľom zvýšiť dynamiku a konkurencieschopnosť sektora MSP. Je zaujímavé, že mnohé 
z týchto opatrení sú v súlade s odporúčaniami Boloňskej charty o stratégii pre MSP, ktorá 
bola prijatá takmer 50 krajinami na 1. ministerskej konferencii o MSP v Boloni,  
v roku 2000. Jedným z najdôležitejších prijatých opatrení bolo uvoľnenie regulácii 
na trhu produktov v rámci OECD, ako aj pokrok v pri odstraňovaní administratívnych 
bariér pre podnikanie. Reforme legislatívy ochrany práce bola venovaná menšia 
pozornosť. Zároveň sa v krajinách OECD rozšírili niektoré praktiky: dopadové štúdie 
regulácií vrátane malých ekologických štúdií, konzultačné mechanizmy, koncipovanie 
dokumentov v bežnej reči atď. Zjednodušenie administratívy je výrazne uľahčené ICT, 
webovými portálmi a on-line obchodmi na jedno zastavenie (one stop shops). 
V niektorých krajinách boli dosiahnuté pozoruhodné výsledky, napr. v Austrálii je dnes 
70 % obchodných registrácii uskutočňovaných on-line. Francúzsko a Slovenská republika 
sú v čele krajín zavádzajúcich opatrenia na zredukovanie postupov, času a výdavkov 
spojených so zakladaním firmy. Maďarsko a Nový Zéland patria medzi krajiny 
implementujúce programy na zníženie nadbytočného daňového zaťaženia firiem. 
Ďalšími oblasťami priťahujúcimi pozornosť politiky, medziiným aj z Európskej únie sú 
následníctvo a obchodný prevod. Za všeobecne najmenej reštriktívne krajiny OECD boli 
v roku 2003 považované Spojené kráľovstvo, Kanada, Írsko a Nórsko. 
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Jednotlivé vlády venovali zvýšenú pozornosť vzdelávaniu a školeniu v oblasti 
podnikania. Pri vzdelávaní a školení neexistuje len jediný model na učenie podnikania: 
Majú sa mladí ľudia učiť, ako založiť svoj vlastný podnik? Alebo majú byť učený ochote 
ku zmene správania a podstúpeniu rizika? V Spojených štátoch je preferovaná prvá 
možnosť, zatiaľ čo vo Švédsku druhá. V Spojenom Kráľovstve sa využívajú 
obe možnosti. Podnikateľské vzdelávanie na univerzitnej úrovni je na vysokej úrovni 
najmä v Spojených štátoch, kde sa teraz rozširuje aj na odbory, ktoré priamo nesúvisia 
s obchodom. Napríklad, podnikateľský model Standfordskej univerzity je mnohými 
považovaný za hybnú silu Silicon Valley. Jedným z cieľov Európskej charty pre malé 
podniky, prijatej v roku 2000, je vyučovanie obchodu a podnikania na všetkých 
úrovniach vzdelania, ako aj vytvorenie školiacich plánov pre menežerov. Veľká iniciatíva 
bola takisto venovaná rozvoju podnikania žien ako napr. vytvorenie špeciálnej agentúry 
v Nemecku v roku 2003, či Strategický rámec pre podnikanie žien (Strategic Framework 
for Women Enterprise) vo Veľkej Británii v roku 2004 a Akčný plán pre novozélandské 
ženy (Action plan for New Zealand Women) na Novom Zélande v roku 2004. 

Za účelom zníženia vysokorizikového profilu MSP, boli niektoré stratégie zamerané 
aj na uľahčenie prístupu MSP ku financiám. Hlavnými opatreniami v poslednej dobe boli: 
zriadenie trhov s dodatkovým kapitálom, uvoľnenie obmedzení riadiacich investovanie 
penzijných fondov do fondov s rizikovým kapitálom, zvýšená podpora sietí Bussiness 
Angel a pokračujúca silná podpora financovania dlhov MSP prostredníctvom úverov 
a úverových záruk. Vo Francúzku bol spustený úverový nástroj Prêt à la creation 
d’emploi, zameraný na uľahčenie tvorivých projektov malých podnikov. V Nemecku 
nedávno spojili všetky podobné úverové produkty do jednotného „podnikateľského 
úveru“, pre ktorý boli podstatné povolenia vydané v prvej polovici roku 2004.  
Mnohé krajiny včítane Kanady, Nemecka, Spojeného kráľovstva, či Izraela využívajú ako 
nástroj na zlepšenie financovania SME aj daňový systém. 

V posledných rokoch bolo možné sledovať zvýšenú snahu o posilnenie inovatívnej 
a vedomostnej základne SME, čiastočne prostredníctvom podpory výskumných 
a vývojových aktivít SME. Mnohé krajiny ako napr. Austrália, Maďarsko, Taliansko, 
Portugalsko či Švajčiarsko dávajú dve tretiny a viac celkových príspevkov na V+V práve 
SME. Najmenej polovica vlád krajín OECD umožňuje daňové úľavy na V+V v malých 
firmách. Pri podpore inovácií a nákupu technológií pre MSP, vlády takisto podporovali 
účasť SME v sieťach, verejno-súkromných partnerstvách a zväzkoch, čím okrem iného 
prispievali ku rastúcej internacionalizácii MSP. MSP sú vo zvýšenej miere 
povzbudzované ku účasti v globálnych hodnotových reťazcoch (napr. Francúzsko, 
Japonsko). Japonská agentúra pre MSP prevádzkuje podnikovú sprostredkovateľskú 
službu, v rámci ktorej sa do bežnej internetovej databázy registrujú domáce aj zahraničné 
MSP. Väčšina vlád OECD má programy ponúkajúce služby prieskumu trhu,  
ako aj asistenciu v záležitostiach štandardov a kvality. Španielsky Plán Iniciatívy 
pre Externú Podporu (External Promotion Initiative Plan) založený na podrobnej analýze 
exportného potenciálu umožňuje stále väčšiemu počtu MSP internacionalizovať ich 
operácie. 
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Dôležitosť podnikania a inovácie MSP pre rozvoj globalizovanej a znalostnej 
ekonomiky bola podčiarknutá na 2. ministerskej konferencii OECD o MSP,  
ktorá sa konala v Istanbule v Júni 2004, ako aj v jej výstupnom materiále, Istanbulskej 
ministerskej deklarácii o podpore rastu inovatívnych a medzinárodne 
konkurencieschopných MSP (Istanbul Ministerial Declaration on Fostering the Growth 
of Innovative and Internationally Competitive SMEs). Pri tejto príležitosti ministri 
a predstavitelia krajín OECD a nečlenských krajín po prvýkrát uznali potrebu vytvárania 
stratégií založených na faktoch pre túto oblasti. Ministri požadovali vytvorenie veľkej 
a medzinárodne zrovnateľnej štatistickej základne o MSP a podnikaní a za týmto účelom 
poverili OECD implementovať akčný plán. Kvalitnejšie štatistické údaje a ukazatele 
zlepšia návrh stratégií a ich efektivitu, budú oporou pri ich hodnotení a prispejú 
ku rozšíreniu kultúry hodnotenia. 

Okrem potvrdenia potreby pokračovania politického dialógu a kooperácie medzi 
krajinami OECD a nečlenskými krajinami sa ministri zamerali na radu záležitostí 
a vyzvali OECD na podniknutie krokov za účelom dosiahnutia pokroku okrem iného 
aj v nasledujúcich oblastiach: 

• Zlepšenie prístupu MSP k finančným zdrojom, a to tak, že MSP bude umožnený 
prístup ku vhodne štruktúrovanému rizikovému kapitálu vo všetkých štádiách ich 
vývoja. Na túto výzvu OECD reaguje zorganizovaním veľkej medzinárodnej 
konferencie na danú tému, ktorá sa bude konať v Brazílii v roku 2006. 

• Nájdenie spôsobov, ktorými by bolo možné odstrániť bariéry vstupu MSP na globálne 
trhy. OECD spolu s APEC (Asia Pacific Economic Organisation) vypracuje štúdiu 
ohľadne odstránenia spomínaných bariér, ktorej výsledky budú prezentované 
na konferencii v Grécku, v roku 2006. 

• Umožniť lepšie porozumenie globálnym hodnotovým reťazcom a spôsobom, akými 
z nich môžu MSP ťažiť. Za týmto účelom vykonáva OECD štúdiu v kooperácii 
s UNCTAD a inými partnermi. 

• Rozšíriť výsledky práce urobenej na najlepších praktikách pre hodnotenie stratégií 
a programov pre MSP kooperáciou s členskými a zainteresovanými nečlenskými 
ekonomikami, ako aj medzinárodnými organizáciami. Za týmto účelom OECD 
vytvára a bude testovať príručku najplepších praktík na hodnotenie stratégii 
a programov pre MSP. 

• Rozšíriť výsledky práce urobenej na najlepších praktikách s ohľadom na rozvoj 
Podnikania Žien (Women’s Entrepreneurship) a zdieľať najaktuálnejšie skúsenosti 
získané Organizáciou v tejto oblasti. 
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